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K 1. říjnu 2025 došlo k reorganizaci teritoriálních sil a jejich 
jednotek aktivní zálohy, kdy proběhla transformace pěších 
rot v jednotlivých krajích na 14 praporů územní obrany, 
které budou i nadále v podřízenosti jednotlivých krajských 
vojenských velitelství.
Jádra praporů bude zpočátku tvořit asi 10 vojáků z povolání 
a dále vojáci v AZ přeřazení z rušených pěších rot KVV.   
V budoucnu se počítá s tím, že u jednotlivých praporů bude 
sloužit až 600 vojáků. 
Prapory budou mít na starost obranu území a kritické 
infrastruktury krajů a také podporu aliančních jednotek, které 
by přes Česko projížděly v případě krize. 
Výstavba praporů bude probíhat ve dvou etapách. První 
etapa je plánována na pět let a bude zaměřena především 
na vybudování jednotek (získání personálu) a přípravě jejich 
zázemí, materiálu a techniky. 

VZNIK PRAPORŮ ÚZEMNÍ OBRANY
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Ve dnech 4. a 5. prosince 2025 se uskuteční již 12. jednání 
Rady velitelů jednotek aktivní zálohy. Rada velitelů AZ 
je poradním orgánem náčelníka Generálního štábu AČR 
armádního generála Karla Řehky. Termín jednání byl přesu-
nut na začátek prosince z důvodu probíhajícího cvičení 
HRADBA 2025. Letošního jednání se zúčastní více velitelů 
než dříve. To souvisí se změnou struktury jednotek AZ  
u teritoriálních sil. Nově budou přítomni i vojáci z povolání, 
kteří jsou na velitelských místech v nově vzniklých praporech 
územní obrany. 
Prvním bodem jednání Rady bude vystoupení Velitelství 
teritoriálních sil a představení nově vzniklých praporů, jejich 
struktury, určení a úkolů. Dalším bodem pak bude představení 
úkolů jednotek AZ u bojových útvarů.
Další na programu jednání bude institut uznání činnosti  
v zájmu služby vykonané mimo vojenskou činnou službu, 
který byl zaveden novelou zákona č.  45/2016 Sb., o službě 
vojáků v záloze. Gestor zákona podrobně vysvětlí přítomným 
velitelům jednotek AZ tento institut a také které činnosti lze, 
nebo nelze uznávat jako vykonanou činnou službu. Také bude 
 řešena otázka povinností vojáka v AZ a velitelů při využívání 
tohoto institutu.
Dalším bodem jednání budou plánované úpravy ověření 
fyzické zdatnosti a jejího hodnocení v roce 2026 a dopady 

na služební hodnocení vojáka. Následně Agentura 
komunikačních a informačních systémů seznámí velitele se 
změnami přístupu k webovému rozhraní MO, se zaváděním 
služebních adres na doméně mo.gov.cz a s využitím těchto 
změn ke komunikaci v rámci resortu ministerstva obrany.
Odpoledne je pro velitele plánována diskuze o aktuálních 
problémech jednotek AZ po jednotlivých silách. Následně 
bude zhodnocení uplynulého roku a návrhy na doporučení, 
které další den budou prezentovat generálu Řehkovi.
Na konci prvního dne také proběhne volba nového předsedy 
Rady velitelů jednotek AZ. Předseda je volen na dobu tří let 
a letos končí jeho volební období. Stejně tak proběhne volba 
místopředsedy Rady.
V pátek 5. prosince první na programu vystoupí zástupce 
Sekce logistiky Ministerstva obrany a seznámí velitele se 
změnami ve vystrojování vojáků v záloze, které nastaly po 
schválení nové vyhlášky. Velitelé jednotek AZ pak shrnou 
výsledky diskusí předešlého dne a na závěr Rady seznámí 
generála Řehku se závěry jejich jednání a schválí připravená 
doporučení. 
Ta budou součástí zápisu Rady a následně předána k sezná-
mení Generálnímu štábu AČR. Doporučení Rady velitelů 
AZ jsou důležitou zpětnou vazbou a krokem ke zlepšování 
služby AZ a její podpory. 

BLÍŽÍ SE DALŠÍ JEDNÁNÍ RADY VELITELŮ JEDNOTEK AZ
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Ve dnech 3.–21. listopadu 2025 se uskuteční letos největší 
cvičení teritoriálních sil a jednotek aktivní zálohy Ozbrojených 
sil České republiky HRADBA 2025. Jeho cílem je prověřit 
schopnosti teritoriálních sil při plnění úkolů vycházejících  
z obranných plánů, které jsou stanoveny právě pro tyto síly.
Cvičení se uskuteční ve všech vojenských újezdech (Hradiště, 
Boletice, Březina a Libavá), a také v civilních prostorech 
schválených pro výcvik AČR, jde například o vybrané objekty 
kritické infrastruktury, dopravní koridory a komunikace.
Hradba 2025 tematicky navazuje na nedávné cvičení Odolné 
Česko 2025. Prioritně se zaměří na ochranu a obranu objektů 
kritické infrastruktury a na komplexní zabezpečení úkolů 
spojených s podporou aliančních jednotek na území ČR 
(Host Nation Support, HNS).
Cvičení prověří schopnosti Velitelství teritoriálních sil, kraj- 
ských vojenských velitelství a teritoriálních jednotek plánovat, 
řídit a realizovat operace k zajištění obrany území České 
republiky. Zvláštní důraz bude kladen na ochranu proti bez-
pilotním prostředkům v rámci systému protivzdušné obrany 
(PVO) – konkrétně na detekci, eliminaci a využití informačních 

systémů PVO. Součástí cvičení bude také plnění úkolů ope-
rační přípravy státního území, včetně hodnocení teritoria, 
ženijních opatření, přeprav a ochrany sil.
Stejně jako v případě cvičení Odolné Česko, i letos Hradba 
prověří funkčnost součinnostních vazeb s orgány státní 
správy a samosprávy, Policií ČR a složkami integrovaného 
záchranného systému při plnění úkolů obrany státu.
„Půjde o zatím největší cvičení aktivní zálohy. Teritoriální síly 
podpoří vojáci pozemních, vzdušných i kybernetických sil,“ 
vysvětluje řídící cvičení a zástupce velitele teritoriálních sil 
plukovník gšt. Jaroslav Hrabec. Do cvičení se zapojí přes 
tisíc vojáků z povolání a více než dva tisíce záložáků, kteří se 
připojí ve druhém týdnu cvičení.
Cvičení Hradba se koná pravidelně od roku 2016 a před- 
stavuje rozsáhlé celorepublikové vojenské cvičení teri-
toriálních jednotek. Jeho význam dále roste v souvislosti se 
vznikem praporů územní obrany, které byly zřízeny k 1. říjnu 
2025 ve všech krajích transformací z pěších rot při krajských 
vojenských velitelstvích.

NEJVĚTŠÍ CVIČENÍ JEDNOTEK AKTIVNÍ ZÁLOHY  
HRADBA 2025



4 AZ INFO

ZÁLOŽÁCI JAKO HRDINOVÉ VŠEDNÍCH DNŮ
V sobotu 27. září 2025 se konala v Praze na Výstavišti 
akce s názvem „Den Hrdinů“. Celodenní program byl 
připraven pro děti i dospělé. Návštěvníci se mohli 
seznámit s prací integrovaných záchranných složek  
a Armády ČR. K vidění byla humanitární základna, technika 
a vozidla jednotlivých záchranných a vojen-ských složek. 
Návštěvníci akce se mohli aktivně seznámit s tématy 
bezpečnosti, zdraví, a dokonce si vyzkoušet i základní 
postupy poskytnutí první pomoci zraněným. 
Novinkou letošního roku byla tzv. „podcast stage“, kde se 
představili hrdinové všedních dnů.  Armádu České republiky 

v části „Staň se hrdinou“ reprezentovali dva vojáci AZ. 
Konkrétně to byla svobodnice Sarah Haváčová, která je 
čerstvou absolventkou kurzu základní přípravy a v civilu 
herečka a umělkyně. Právě nastoupila jako střelkyně k pěší 
rotě AZ při Krajském vojenském velitelství Hlavního města 
Prahy a major Petr Kolouch, ředitel pražské záchranky  
a první záložák, který absolvoval zahraniční operaci. 
Společně rozebrali důvody, proč vstoupili do aktivní zálohy, 
co jim služba přináší do běžného života a proč by se jiní měli 
k nim přidat. Rozhovor si můžete poslechnout zde.

https://youtu.be/NtQCvtbaPNI?si=uw7LyCDO6C8nhme5
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TVÁŘE AZ

MUDr. Petr Kolouch, MBA, LL.M., je od roku 2015 ředitelem 
Zdravotnické záchranné služby hlavního města Prahy  
a kromě toho se aktivně zapojuje i do obrany státu jako 
major aktivní zálohy Ozbrojených sil České republiky, do 
které vstoupil s převzetím vedení pražské záchranky.
V roce 2019 se stal prvním příslušníkem AZ, který byl vyslán 
do zahraniční operace Resolute Support v Afghánistánu. 
Působil zde jako lékař na urgentním příjmu vojenské 
nemocnice, kde ošetřoval nejen české vojáky a pacienty  
z koaličních jednotek, ale i místní obyvatele.
Jeho mise tehdy trvala půl roku. Během ní čelil zcela odlišným 
podmínkám než v Praze. „Vojenská medicína je rychlá, 
jednoduchá a má úspěch. Evakuace musíte více plánovat, 
protože vzdálenosti jsou podstatně větší, a ne vždy můžete 
letět nebo jet přímo. To jsem si přivezl domů a s tím chci 
dále pracovat,“ komentoval své zkušenosti major Kolouch 
po návratu z mise. Působil na největší americké základně  
v Bagramu, kde byl součástí polního chirurgického 
týmu. Jeho úkolem bylo třídění zraněných, ultrazvuková 
diagnostika, podávání narkózy a pooperační péče. 
Major Kolouch dokázal a stále dokazuje, že je možné skvěle  
a oboustranně výhodně propojit svou civilní profesi se 
službou aktivního záložáka. Své zkušenosti z vojenského 
prostředí mu pomáhají i v civilním krizovém řízení. V době 
pandemie covid-19 využil principy krizového plánování, které 

si osvojil právě díky armádní službě. Jeho vedení pražské 
záchranky se vyznačuje důrazem na profesionalizaci, 
nábor nových zaměstnanců, modernizaci vozového parku, 
rozšiřování počtu výjezdových základen a nadregionální 
spolupráci včetně zahraniční.
Propojení civilní a vojenské medicíny může být přínosné nejen 
pro jednotlivce, ale i pro celý systém krizové připravenosti.  
V červnu tohoto roku se i díky majoru Kolouchovi otevřela 
nová výjezdová základna ZZS hlavního města Prahy, kde 
slouží i vojenští lékaři. „Posilování spolupráce záchranné 
služby se zdravotnickými zařízeními, složkami IZS i AČR patří 
k našim dlouhodobým prioritám. Vzájemné sdílení a rozvíjení 
profesních zkušeností či kontrola provozních nákladů je 
jednoznačným benefitem stejně jako prohlubování týmové 
souhry personálu a schopnosti společně se postarat  
o zdraví a bezpečí občanů bez ohledu na barvu uniformy, 
když naši službu potřebují. Současná spolupráce s ÚVN 
nám poslouží jako cenná zkušenost pro rozvoj kooperace 
s dalšími zařízeními,“ komentoval zahájení spolupráce 
Kolouch.
V roce 2024 byl jedním z prvních vojáků AZ, kteří byli 
za svou službu a přínos aktivní záloze Ozbrojených sil 
ČR ocenění Záslužným křížem ministra obrany České 
republiky.

Představujeme majora Petra Koloucha, ředitele pražské záchranky
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PIETNÍ AKTY PŘIPOMNĚLY HRDINY DRUHÉHO ODBOJE  
A OCENILY VOJÁKY AKTIVNÍ ZÁLOHY
Společnost Václava Morávka, město Kolín, obec Lošany  
a Armáda České republiky uspořádaly v pondělí 8. září 2025 
již 22. ročník pietních aktů věnovaných památce hrdinů 
druhého odboje. Maraton akcí začal dopoledne na radnici 
města Kolína, kde se uskutečnil slavnostní akt u příležitosti 
121. výročí narození štábního kapitána Václava Morávka, 
brigádního generála in memoriam a patrona vojáků v aktivní 
záloze Ozbrojených sil ČR. Při této příležitosti byl udělen 
čestný pamětní odznak štábního kapitána Václava Morávka 
deseti vybraným vojákům v aktivní záloze a vojákům  
z povolání za výjimečné výsledky výjimečných výsledků 
dosažených při výstavbě, řízení a plnění úkolů aktivní zálohy. 
Oceněné vyznamenal velitel teritoriálních sil plukovník  
gšt. Antonín Genser společně s čestnými hosty – senátorem 
Parlamentu ČR Pavlem Kárníkem, první místopředsedkyní 
Poslanecké sněmovny Věrou Kovářovou, první 
místostarostkou města Kolín Ivetou Mikšíkovou a druhým 
místostarostou města Kolína Romanem Šulcem.

Další část program se konala v Městském divadle v Kolíně, 
kde byl uctěn odkaz štábního kapitána Václava Morávka  
a připomenuta jeho statečnost v boji proti nacistické okupaci. 
Závěrečný pietní akt se konal odpoledne u pomníku 
podplukovníka Josefa Mašína, generálmajora in memoriam, 
v Lošanech.
„Je naší povinností připomínat si hrdiny, kteří neváhali položit 
své životy za svobodu. Stejně tak je správné ocenit současné 
vojáky, kteří svou službou navazují na jejich odkaz,“ uvedl ve 
svém projevu při slavnostním aktu plukovník gšt. Genser. 
Aktivní záložáci si zvolili za svého patrona právě štábního 
kapitána Václava Morávka, hrdinu druhoválečného odboje, 
kvůli jeho mimořádnému hrdinství, vlastenectví a osobní 
odvaze, které jsou pro záložníky inspirací i vzorem. Jeho 
životní příběh je plný vlasteneckých hodnot, které jsou blízké 
filozofii aktivní zálohy – dobrovolné služby vlasti, často vedle 
civilního zaměstnání a rodinného života. 
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AZ INFO obsahuje informace pro vojáky v aktivní záloze, jejich další šíření je povoleno.

https://aktivnizaloha.mo.gov.cz

ředitel Sekce plánování schopností MO
brigádní generál Ing. Miroslav Feix, M.S.

https://doarmady.mo.gov.cz

https://aktivnizaloha.army.cz/
https://aktivnizaloha.mo.gov.cz
https://www.facebook.com/ArmadaCeskerepubliky
https://www.instagram.com/armadaceskerepubliky/
https://twitter.com/ArmadaCR
https://doarmady.cz
https://doarmady.mo.gov.cz/

